

LABRADORES:

No vendáis ni un solo grano de trigo sino a riguroso precio de tasa. De este modo os ayudáis a vosotros mismos y a la economía nacional.

Elementos actuales

El Beato Zumárraga y el Padre Vitoria relegados al olvido

El lunes próximo, día 13, es la fiesta del mártir vitoriano y único paisano nuestro de Vitoria elevado al honor de los altares, el Beato Tomás de Zumárraga.

Todos los años advertimos el paso de esta solemnidad por el calendario, lamentando que, todos los años también, nos hallemos casi solos en esa conmemoración obligada.

Hombre tenaz, peregrino de tierras y mares, un vitoriano de la calle Zapatería que honra a su patria fuera de ella, como tantos otros y realiza en las avanzadas del mundo infiel un apostolado cumbre que pagó en la tierra con media docena de años de cárcel y el martirio en una hoguera, y le ganó en el cielo una corona de gloria eterna.

Aunque después le olvidara, su pueblo, Vitoria, le honró, en su día, durante muchos años, y él lo protegió con gracias que se computaron prodigiosas.

En un libro "Vitorianos Ilustres" que deambula por nuestras librerías está escrita su vida documental y popularmente.

El actual Ayuntamiento vitoriano restauró el rótulo que, con el nombre de Zumárraga titulaba una calle vitoriana.

Pero hay que hacer más por su devoción y recuerdo.

El Padre Francisco de Vitoria. Otro español de tierra de Alava, vitoriano auténtico por toda la tradición, por el consenso de los historiadores contra el que no puede prevalecer el testimonio muy discutible de un autor cualquiera que intente arrebatárnoslo.

Padre Francisco de Vitoria, recordado ahora en la Asamblea del Instituto de Derecho Internacional celebrado en Luxemburgo, el cual Instituto Internacional está suspirando por el momento en que pueda verificar sus trascendentales reuniones en España, y dedican al Maestro Vitoria el homenaje que se merece en su tierra de Alava, como lo propuso don Miguel Primo de Rivera cuando propusiera la erección de un monumento mundial en Vitoria a nuestro paisano como Fundador del Derecho Internacional. Porque el Padre Vitoria es una figura, más que española, mundial, y su pueblo natal no debe perder nunca de vista figura tan excelsa y tan ejemplar.

Estos días se encuentra entre nosotros el eminente historiador dominico alavés Padre Beltrán de Heredia, precisamente completando datos sobre el vitorianismo del Padre Vitoria.

Como él, nosotros cumplimos el deber de formar a la opinión en la glorificación de las figuras cumbres y edificantes de nuestra Historia; que para algo nos las deparó la Providencia, y es un labor patriota que no se debe preterir.

Importantes posiciones tomadas al enemigo en el frente de León

En el de Aragón es rechazado con grandes pérdidas

Por el Sur continúan pasándose milicianos

Parte oficial del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 10 de septiembre de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

Frente de León.—A pesar del fuerte temporal de agua y viento nuestras fuerzas continuaron la rectificación a vanguardia de su frente, ocupando importantes posiciones del enemigo, en las cuales se han cogido tres morteros, 200 fusiles, un depósito de municiones y otro de vestuario.

En este frente se han presentado a nuestras fuerzas treinta milicianos con armamento.

Frente de Asturias.—En el sector occidental, cañoneo. En el sector oriental no hubo novedad.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón.—El enemigo atacó nuestras posiciones del apeadero de la Princesa, siendo rechazado.

En los restantes frentes de este Ejército no ocurrió novedad digna de mención.

EJERCITO DEL SUR

Tiroteos en algunos sectores.

Se han presentado a nuestras fuerzas un capitán, dos oficiales y 17 milicianos con armas.

Salamanca, 10 de setiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Salamanca.—El enviado especial de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo en el frente asturiano remite la siguiente crónica:

Los rojos asturianos han recibido ya los poderosos refuerzos que estaban esperando. Ya saben ustedes cuáles son esos refuerzos: el agua, la niebla, el viento, los peores enemigos que podemos tener.

A causa del temporal y sobre todo del viento frío, las fuerzas que operan por la costa hoy no han podido realizar grandes avances, dedicando todo el día a la limpieza de la retaguardia. Pero como afortunadamente y alguna vez había de favorecernos el terreno y las montañas de Asturias son a manera de muro de contención, nuestros soldados, a pesar de la llovizna, han seguido su avance.

La resistencia del enemigo por este sector ha sido menor que en los días anteriores, si bien es verdad que como he dicho anteriormente, el estado de la atmósfera no permitía grandes movimientos.

Como comentario curioso en esta crónica debo incluir un documento que ha pasado bajo mis ojos y que es una prueba más de cómo los rojos, en sus planes de difamación contra nosotros no emplean más que falsedades.

Ustedes recordarán cómo a la caída de Guernica armaron un tremendo toletole, asegurando que no conformes con haber destruido aquella ciudad también habíamos cometido actos vandálicos en Amorebieta.

Pues bien, el documento a que hago referencia se ha encontrado

en Santander en una oficina de los rojos. En el Boletín de información se da copia del siguiente oficio, del que por cierto solo se facilitó información, según dicen al margen, al Presidente de Euzkadi y al jefe de operaciones del Ejército de Euznadi. El escrito dice así:

"A Jefe de Segunda División de Jefe de Cuarta Brigada.—Me informa capitán batallón U. H. P. que por su batallón Rosa Luxemburgo prendido fuego pueblo Amorebieta y se retiraron con dirección Algorta. Las fuerzas de U. H. P., según indica dicho capitán, están en plan de contención y defensa para que el enemigo no pueda entrar en Amorebieta antes de que termine el incendio. Fuerzas U. H. P. de Sexta Brigada se han dirigido esta Jefatura dando cuenta ocurrido, por cuyo motivo pasar a usted esta información.—Lemona, mayo, 1937.—El capitán ayudante de U. H. P., Licinio García."

Con lo cual queda demostrado el gran embuste y la gran frescura con que procedieron los rojos señalando sus crímenes y haciéndonos comprobar documentalmente, cómo procedían en sus campañas de difamación. Ello va haciendo que nosotros no sintamos la menor piedad hacia esta gente.

El Tebib Arrumi

Más extranjeros al servicio de Prieto

San Sebastián.—Comunican de Barcelona que ha llegado a Albacete un gran número de técnicos extranjeros, principalmente soviéticos.

Desde Albacete se les enviará a los distintos frentes. Además se han formado con nuevos voluntarios dos brigadas, que han de servir para reforzar las de Lister, en Aragón, que como sabe, han tenido enormes pérdidas.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

El Nuevo Estado, regido por el Caudillo Franco—salvador del pueblo—reprueba e impedirá a toda costa los abusos de un interés parcial sobre otro y la anarquía en el régimen de trabajo.

Noticias diversas

Se confirma plenamente la intervención de Rusia en el conflicto chino-japonés

LA ANARQUIA REINA EN GIJÓN

Se confirma la anarquía existente en Gijón.

Se sabe fijamente que en los últimos días han sido fusiladas más de trescientas personas, entre ellas algunos dirigentes rojos.

Los buques pesqueros se hallan requisados por los anarquistas, que han establecido una guardia especial en el puerto, para evitar que nadie pueda escapar.

La escasez de alimentos tiene todos los caracteres de una catástrofe.

Se tienen noticias de que han sido incendiadas las iglesias de San Millán, Santillana, Soto de Reguera, Sobrandio y otras y que la de Ribera de Arriba ha sido saqueada.

SIGUE BAJANDO LA MONEDA FRANCESA

El franco ha bajado súbitamente desde 132,79 francos por libra esterlina a 135,87. Se cree que esta baja es motivada por propósitos de permitir que el franco encuentre su propio nivel sin intervención del Gobierno, pero al mismo tiempo parece ser que la inquietud que reina en Europa por los incidentes del Mediterráneo y las notas rusa e italiana han determinado una bastante cuantiosa exportación del capital inglés y francés en los últimos días. A estas causas hay que añadir la mala impresión que ha causado la publicación del último balance del Banco de Francia, por el cual se ha sabido que el Estado ha pedido préstamos al Banco por otros 800 millones de francos.

SANTANDER POR SUS MARTIRES

Santander.—Constituida la nueva Gestora municipal bajo la presidencia del alcalde señor Pino, celebró sesión adoptando los siguientes acuerdos:

Dedicar un sentido recuerdo a la memoria de los concejales de este Municipio y de los vecinos asesinados por las hordas marxistas, preparar un acto religioso de sufragio y proyectar un monumento a esos mártires del ideal.

LA INTERVENCION DE RUSIA EN EL CONFLICTO CHINO-JAPONES

Londres.—La Agencia Reuter comunica de Shanghai que los medios japoneses estiman que la URSS ha comenzado a intervenir en el conflicto chino-japonés. Se han encontrado aviones y se teme que coroneles rusos han cooperado.

URQUIOLA

OCULTA

Calle DATO, 8. 1.ª dcha.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES.

Boletín del Estado

Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria al coronel señor Castejón

Burgos.—El "Boletín Oficial del Estado" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Fijando en 176'92 el recargo que debe cobrarse en las Aduanas por derechos de Arancel sobre mercancías de importación y exportación durante la segunda decena del corriente mes.

Se dispone que los gobernadores civiles extiendan, con arreglo a las normas establecidas por la Autoridad militar, autorización para uso de las licencias de caza; pero solamente en aquellas zonas que la segunda de las mencionadas autoridades considere prudente, y aquellos que no tengan en cuenta estas restricciones perderán las licencias de caza en

cuanto esté comprobado este extremo.

—Disponiendo que los jefes, oficiales y suboficiales que tengan presentadas instancias en solicitud de reintegro, pueden remitir al Secretario de Guerra los certificados de campaña que posean desde la fecha de cierre de la solicitud hasta la presente, para que sean agregados dichos hechos de armas a los que tengan ya consignados anteriormente.

—Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria al coronel don Antonio Castejón Espinosa, jefe del segundo Tercio de la Legión, herido en las operaciones de la Casa de Campo el día 6 de noviembre de 1936.

EL ESTADIO DE NUREMBERG

Nuremberg.—Se ha colocado la primera piedra del Estadio nacional-socialista.

Durante años se celebrarán en él las grandes pruebas deportivas de la nación.

Tendrá 540 metros de largo y 115 de ancho.

Lleva una altura de 82 metros con cinco pisos en las localidades capaz para 450.000 espectadores.

A los pisos se subirá por un curioso sistema de ascensores.

El terreno de deportes propiamente tiene 380 metros de largo por 150 de ancho.

Italia amenaza con retirarse del Comité de "no intervención" si Rusia insiste en acusarle

Roma.—En los círculos autorizados romanos se hacen vivos comentarios a cuenta de la nota enviada por Rusia a Italia, calificándola de maniobra bolchevique, lo cual ha impedido a Italia trasladarse a Nyon.

Acerea de este asunto se afirma que las resoluciones de esa Conferencia no podrán revestir ningún carácter práctico desde el momento en que ni Italia ni Alemania han de conformarse con ellas y no colaborarán en su redacción.

Además, cualquiera determinación que se tome, incluso en el terreno técnico, no ha de ser aceptada tampoco por Alemania e Italia, por lo cual tampoco se han de conseguir por este lado consecuencias prácticas.

Se dice en Roma que se repite la maniobra soviética en Londres. Es decir, si Rusia renueva su acusación contra Roma, Italia abandonaría el Comité de "No Intervención".

Sin embargo el propio conde de Ciano ha asegurado que por el momento no pretende Italia romper sus negociaciones diplomáticas con Rusia.

Pasa por Vitoria el general Millán Astray

Ayer pasó por nuestra ciudad el general Millán Astray, que se dirigía a la capital vizcaína.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES.

La batalla del trigo

Con arreglo al programa y horario que se señalan a continuación, MAÑANA DOMINGO, día 12, dará comienzo en la provincia de Alava el ciclo de conferencias que, con el fin de divulgar el Decreto de ordenación triguera, ha organizado Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Once mañana: AMURRIO.

Cinco tarde: ESPEJO.

ORADORES:

DON JULIAN ECHENIQUE, Ingeniero de Montes de la Excma Diputación.
DON JOSE DIAZ DE MENDIVIL, Ingeniero Agrónomo y Diputado provincial.

Once mañana: SANTA CRUZ DE CAMPEZO.

Cinco tarde: MAESTU.

ORADORES:

DON FELIX DEL VAL LATIERRO.
DON VICTORIANO ODRIUZOLA, Diputado provincial de Alava.

Once mañana: ZAMBRANA.

Cinco tarde: TREVINO.

ORADORES:

DON JOSE MARIA ARRATZ, Director de "Norte".
DON ESTEBAN SAEZ DE UGARTE, Diputado provincial de Alava.

¡Arriba el campo!

¡Arriba España!

El Cardenal Gomá en Bilbao

Esta tarde habrá llegado a Bilbao el Eminentísimo Cardenal Gomá, que va a presidir las solemnidades de acción de gracias a la Virgen de Begoña por los triunfos de nuestros Ejércitos, y la liberación total de la provincia de la tiranía rojo-separatista.

MISAS GREGORIANAS

En sufragio del alma de don RICARDO DE ZULUETA Y ECHEVARRIA darán principio mañana domingo, 12 de septiembre, en la iglesia de los Padres Carmelitas, en el altar de la Virgen del Carmen, a las ocho y media.

La familia invita a sus amistades a tan piadosos sufragios.

El Ejército ha salvado a España del deshonor y la ruina.

Una vez más, la jerarquía militar, basada en las más puras esencias nacionales, fiel a su misión vigilante de la Patria, ha dado su Gran Jefe—¡Franco, Franco, Franco!—y derrama generosamente su sangre en defensa de un país inmortal.

Funeraria de Víctor Lauzurica.—Correría, 17.—Teléfono 1345

EL JOVEN

Don Joaquín María Viana e Irimo

Alférez del Batallón de Flandes, Jefe Provincial del Sindicato Español Universitario
Muerto gloriosamente por Dios y por España ayer a las diez de la noche, a los 19 años de edad
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad
R. I. P.

El Excmo. señor General Gobernador Militar de la Plaza; el coronel, jefes y oficiales del Batallón de Flandes núm. 5; su madre doña Dolores Irimo (viuda de don Alberto Viana); hermanos doña María del Carmen, doña Encarnación, don Angel, don Jesús María, don Ignacio (S. J.), don Luis (S. J.) y don José María (alférez de Regulares); hermana política doña María del Rosarió Menchacatorre; sobrinos, tíos, primos y demás parientes,

AL PARTICIPAR a Vd. tan sensible pérdida, le ruegan le tenga presente en sus oraciones y se digne asistir a la CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio, que tendrá lugar mañana domingo, a las DOCE, y a los FUNERALES que, en sufragio de su alma, se celebrarán el próximo lunes, día 13, a las DIEZ Y MEDIA, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán agradecidos.

El duelo se recibe y despiende en los sitios de costumbre. Casa mortuoria: San Antonio, 13. 1.º

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

El Excmo. señor Cardenal Arzobispo de Toledo, Cardenal Segura, y Obispos de Vitoria, Calahorra, Pamplona y Gerona, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

COMENTARIOS LOCALES

Situación muy lisonjera

En el Municipio vitoriano, año era norma fija, nunca interrumpida, empezar los estudios del ramo de arbitrios y de los proyectos de presupuestos de ingresos y gastos, el día siguiente al de la visita de mojonos, que este año es el lunes próximo.

Es decir: Que desde el martes 14 debían ya reunirse, todas las noches, con objeto de plantear las Ordenanzas de exacciones para 1938, los concejales que constituyen la Comisión de Arbitrios, señores don Pablo Zulueta (cuarto teniente de alcalde y presidente de la misma) y vocales don Ignacio Elizagarate, don Germán Martínez de Ezquercocha, don Federico Ruiz y don Casto Vitoria.

Para que, después de que ellos dejaran terminado el proyecto de Exacciones, se reunieran, asimismo, para empezar con los presupuestos, los ediles que forman la Comisión de Gobernación y Hacienda, señores don Luis Saracho (primer teniente de alcalde accidental y presidente interino de ella) vocales don Fernando Verástegui, don José Luis Moreno y don Ignacio Ruiz de Gaurra.

Porque, tomando como base de nuestra labor los presupuestos vigentes, en curso desde el 1 de enero al 31 de diciembre (salvo disposiciones superiores que pudieran modificarlos), tenemos que para un total de 4.521.618'00 pesetas en que están calculados los ingresos en el presupuesto ordinario, que suben hasta pesetas 5.084.207'54 en el refundido, o sea acoplándole los créditos incorporados al primero como procedentes del ejercicio de 1936, sólo por un concepto, el que señala el artículo primero del capítulo décimo, con el epígrafe de "Arbitrios sobre artículos destinados al consumo", se supone un ingreso de 2.282.567'65 pesetas.

Miese el lector que estos dos millones con su buen pico de cerca de trescientas mil pesetas, se cree que pueden obtenerse por parte (sólo parte) de derechos de alhóndiga, mata de oro, fieltos y encabezamientos con los barridos extramuros y con los cuarenta y siete pueblos agregados a la ciudad; es decir, por un concepto de los numerosos que...

SE TRASPASA taberna, facilidad de pago.—Cuchillería, 17.

CAZADORES, Opositores Correos. Certificados penales para caza e ingreso en Correos. G. Molinero.—Dato, 18. Teléfono 1166.

HALLAZGO DE 300 PESETAS. En el mes de junio fué hallado en Vitoria un portamonedas con 300 pesetas que se entregará al que demuestre ser su dueño.—Razón en esta Administración.

SE ALQUILAN dos habitaciones con calefacción y cuarto de baño, con o sin pensión a caballeros. Razón en esta Administración.

PERRO DE CAZA que sepa cazar, se desea comprar.—Moraza, número 1 (Armería de Aguirre).

GRAN FRONTON HOTEL RESTAURANTE.—VITORIA. Teléfonos: Central, 1400. Anzo, 1426

VITORIA AL DIA

GOBIERNO CIVIL

El señor Esparza, en su charla diaria con los informadores, les dijo que había recibido gran número de felicitaciones por su actuación, en especial de Ayuntamientos y Corporaciones, los cuales, bien por escrito o personalmente en visita que le han hecho, acompañados de sus respectivos Secretarios, le van poniendo al corriente de las necesidades y de los problemas que más afectan a sus respectivas localidades.

Mañana el señor Esparza se trasladará a Pamplona donde tomará parte en el acta de clausura del curso del Magisterio que en aquella capital se celebra estos días con extraordinari brillantes.

Se ruega a todas las señoritas que tienen a su cargo la recaudación del "Plato Unico" y el "Día sin Postre", se presenten en los locales de sus respectivas organizaciones el próximo lunes, día 13 del actual, a las nueve de la mañana, para verificar la correspondiente a dicho día.

Siendo costumbre en la primera quincena del mes de septiembre de cada año anunciar los días hábiles para efectuar la matrícula en esta Escuela de Artes y Oficios, se hace saber al público y alumnos de la misma queda en suspenso y hasta nueva disposición la matrícula del curso de 1937-38.

Nota.—Los alumnos que no hubieren retirado los trabajos que figuraron en el concurso-exposición para ser calificados al terminar el año escolar último, pueden recogerlos todos los días laborables de seis a siete y media de la tarde, desde el día 9 al 18 del actual, en las oficinas circunferenciales de este Centro, instaladas en la calle del Prado, número 4, piso tercero, y en donde también se facilitará la lista de los alumnos premiados, cuya distribución o entrega se anunciará oportunamente.

Se ruega a todas las señoritas que tienen a su cargo la recaudación del "Plato Unico" y el "Día sin Postre", se presenten en los locales de sus respectivas organizaciones el próximo lunes, día 13 del actual, a las nueve de la mañana, para verificar la correspondiente a dicho día.

Se ruega a todas las señoritas que tienen a su cargo la recaudación del "Plato Unico" y el "Día sin Postre", se presenten en los locales de sus respectivas organizaciones el próximo lunes, día 13 del actual, a las nueve de la mañana, para verificar la correspondiente a dicho día.

Se ruega a todas las señoritas que tienen a su cargo la recaudación del "Plato Unico" y el "Día sin Postre", se presenten en los locales de sus respectivas organizaciones el próximo lunes, día 13 del actual, a las nueve de la mañana, para verificar la correspondiente a dicho día.

Aviso importante

Día del "Plato Unico"

Se ruega a todas las señoritas que tienen a su cargo la recaudación del "Plato Unico" y el "Día sin Postre", se presenten en los locales de sus respectivas organizaciones el próximo lunes, día 13 del actual, a las nueve de la mañana, para verificar la correspondiente a dicho día.

Escuela de Artes y Oficios de Vitoria

Siendo costumbre en la primera quincena del mes de septiembre de cada año anunciar los días hábiles para efectuar la matrícula en esta Escuela de Artes y Oficios, se hace saber al público y alumnos de la misma queda en suspenso y hasta nueva disposición la matrícula del curso de 1937-38.

Movilización de industrias civiles-Delegación de Alava

Se ruega a todas las señoritas que tienen a su cargo la recaudación del "Plato Unico" y el "Día sin Postre", se presenten en los locales de sus respectivas organizaciones el próximo lunes, día 13 del actual, a las nueve de la mañana, para verificar la correspondiente a dicho día.

Calés Instados LA BRASILEÑA

Se ruega a todas las señoritas que tienen a su cargo la recaudación del "Plato Unico" y el "Día sin Postre", se presenten en los locales de sus respectivas organizaciones el próximo lunes, día 13 del actual, a las nueve de la mañana, para verificar la correspondiente a dicho día.

Se ruega a todas las señoritas que tienen a su cargo la recaudación del "Plato Unico" y el "Día sin Postre", se presenten en los locales de sus respectivas organizaciones el próximo lunes, día 13 del actual, a las nueve de la mañana, para verificar la correspondiente a dicho día.

Se ruega a todas las señoritas que tienen a su cargo la recaudación del "Plato Unico" y el "Día sin Postre", se presenten en los locales de sus respectivas organizaciones el próximo lunes, día 13 del actual, a las nueve de la mañana, para verificar la correspondiente a dicho día.

Se ruega a todas las señoritas que tienen a su cargo la recaudación del "Plato Unico" y el "Día sin Postre", se presenten en los locales de sus respectivas organizaciones el próximo lunes, día 13 del actual, a las nueve de la mañana, para verificar la correspondiente a dicho día.

Se ruega a todas las señoritas que tienen a su cargo la recaudación del "Plato Unico" y el "Día sin Postre", se presenten en los locales de sus respectivas organizaciones el próximo lunes, día 13 del actual, a las nueve de la mañana, para verificar la correspondiente a dicho día.

Revisión de exclusiones

Se ruega a todos los individuos del reemplazo de 1937, declarados inútiles totales o temporales y aptos exclusivamente para servicios auxiliares, la obligación que se encuentran de presentarse ante la Junta de Clasificación de esta provincia, sita en el Cuartel de Santa Teresa, de esta capital, a las diez de la mañana del próximo martes, día 14, con el fin de sufrir la revisión ordenada por la Superioridad.

R. R. 6

Programa para mañana. Emisión de las nueve (mañana): Apertura. Información nacional e internacional. Himnos patrióticos. Cierre de la emisión a las diez.

Emisión de sobremesa

De 13 a 13'30, Música variada y notas varias. De 13'30 a 14'15, Información diversa (nacional e internacional). De 14'15 a 14'30, Música variada. De 14'30 a 15, Retransmisión de Radio Nacional de Salamanca.

Himnos patrióticos

Cierre de la emisión a las 15 horas. De 18 a 19, Emisión para los Hospitales. Música variada. Cierre de la emisión a las 19 horas. De 20'30 a 21, Emisión para el extranjero.—Diario hablado en francés, inglés, alemán e italiano.

Himnos patrióticos

Cierre de la emisión a las 21 horas. Emisión de la noche: De 21 a 21'30, Apertura. Música variada. De 21'30 a 22'15, Información diversa (nacional e internacional). De 22'15 a 22'30, Música variada. De 22'30 a 24, Retransmisión de Salamanca.

Himnos patrióticos

Cierre de la emisión a las 24 horas. Emisión de la noche: De 21 a 21'30, Apertura. Música variada. De 21'30 a 22'15, Información diversa (nacional e internacional). De 22'15 a 22'30, Música variada. De 22'30 a 24, Retransmisión de Salamanca.

DR. LORENTE BUESA

OCULISTA. Postas, 25, principal, izquierda. VITORIA

Germán Molinero

Gestor Administrativo matriculado. Dato, 18, 4º. Tel 1166. Certificaciones. Últimas voluntades y Penales. Compra y venta de fincas. Préstamos hipotecarios. Testamentarias. Gestión en oficinas públicas. Tramitación expedientes.

Medicina

Angel de Garza. Florida, 17.—VITORIA. Teléfono 1417.

INFORMACION RELIGIOSA

Por los templos

SANTORAL

Domingo, 12.—El Dulce Nombre de María.—Nuestra Señora de la Bien Aparecida, Patrona de la Provincia y Diócesis de Santander.—Nuestra Señora de la Fuensanta (mov.) Patrona de la Ciudad de Murcia.—Stos. Juvenio, Silvino, obs.; Leoncio, Serapion, Valeriano, mrs.

EN SAN MIGUEL

Santo Rosario y Meditación. Se rezan por la mañana durante la misa de siete y por la tarde a las siete y media.

Preces a la Virgen Blanca por España

Todos los días durante la misa de once y media se reza el Santo Rosario en la Capilla de la Patrona de Vitoria y acto seguido se practica un breve Vía Crucis por España.

Cofradía de la Virgen Blanca

Mañana domingo se cantará una Misa a las nueve en la Capilla de la Virgen Blanca, en honor de su Natividad.

Asociación de Hijos de María

Cultos para este mes: Día 12.—Comuniones generales en las misas de seis y media y ocho.

EN SAN PEDRO

Vía Crucis por España. Todos los viernes a continuación del Rosario parroquial, que diariamente se reza en esta parroquia a las siete y media de la tarde, tendrá lugar el acostumbrado y piadoso Vía Crucis por España.

EN LOS JESUITAS

Asociación de la Buena Muerte. La Asociación de la Buena Muerte celebrará su función mensual para hombres mañana domingo, día 12.

EN LAS REPARADORAS

Mañana domingo, fiesta del Dulce Nombre de María, se celebrará a las ocho y media, una Misa de Comunión general, con cánticos, y plática por don Gregorio Rodríguez de Yurre.

Zapatillas paño

Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las más abrigadas.

Hipólito e Hijos

Los que más barato vendan. Portal del Rey, 21.—Correía, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende en la imprenta de esta ciudad.

M. MURO

Sastrería y Pañería de primer orden. Unico fabricante en la provincia de Alava de gabanes, gabardinas, cazadoras de paño y de cuero, gabanes de cuero, etc. Ventas al por mayor y menor. Nuevo edificio, General Alava, 9.—VITORIA

Academia Vadillo

Fundada en 1915.—Olagueibel, 2.—Teléfono, 2155. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias.—Enseñanza individual GARANTIZADA.

MADERAS

Rafael Retana. VITORIA. Teléfono 1934

Rosario, preces a María Reparadora y Bendición solemne. Estos cultos se aplicarán por las necesidades de España y en sufragio de los que han fallecido durante la guerra.

EN LOS CARMELITAS

Grandes cultos religiosos en la Iglesia de los Reverendos Padres Carmelitas Descalzos mañana domingo, 12 de septiembre en honor del Beato Tomás de Zumárraga, Misionero mártir de Vitoria, con motivo de su fiesta:

A las diez misa mayor solemne con sermón que predicará un Reverendo Padre Carmelita de fuera, accidentalmente en Vitoria.

Por la tarde a las siete y media Exposición, rosario, lectura espiritual y Reserva solemne.

Para el Movimiento Nacional

Cantidades recaudadas para la Suscripción Nacional, donadas por los vecinos del Ayuntamiento de Ayala:

Don Nicolás Iturrabarria, 250 pesetas; doña María Jesús Aldaturriaga, 75; doña Francisca Salabarría, 150; don Pedro Udaeta, 150; doña Francisca Aldaturriaga, 200; don Francisco Orive Rotaache, 50; don Pedro Menoyo, 150; don Cosme Izaguirre, 100; don Antonio Ibarrola, 75; doña Pilar Alava, 200; doña Venancia Murga, 125; don Higini Yarza, 25; doña Josefa Menoyo, 50; don Francisco Urquijo, 400; don Hipólito Villanueva, 50; don Dionisio Yarrutu, 25; don Pablo Respaldiza, 250; don Vicente Hurtate, 40; don Antonio Eguituz, 50; don Marián Larrazabal, 100; don Juan Udaeta, 100; don Ramón Gutiérrez, 500; don Moisés Abásolo, 40; don Pablo Murga, 25; don Andrés Abásolo, 400; don José Alaña, 150; doña Benita Cuadra, 100; don Angel Braceras, 500; don Matias Aguirre, 125; don Antonio Zurimendi, 200; don Victoriano Aldama, 50; doña Braulia Aspizua, 100; don Florencio Araeguren, 100; don Esteban Beraza, 125; doña Dominga Arana, 200; don Francisco Laburu, 100; don Modesto Gutiérrez, 350; don Modesto Gutiérrez, 25; don Pablo Otolaurruchi, 500; don Miguel Pelancos, 100; don Jesús Zubiete, 100; doña Marcelina Sainza, 400; don Julián Villanueva, 50; don Gabino Vergara, 200; don Santiago Quintan, 50; don Lázaro Ortiz, 100; don Cosme Ugarte, 200; don Antonio Alava, 25; don Agapito Otola, 150; doña Francisca Oseguera, 25; don Gabriel Peña, 25; don Pio Oseguera, 25; Vinda de Ovarzábal, 500; Vinda de Salabarría, 150; don Toribio Sauto, 10; don Tomás Abásolo, 125; don Pablo Uribe, 25; don Manuel Salabarría, 2; don José de la Torre, 500; don Pedro Gorbea, 500; don Crescencio Camino, 10; doña Francisca Barrera, 25.

Suma, 10.002 pesetas. Suma anterior, 1.600.904'23. Total, 1.610.906'23. Vitoria, 10 de septiembre de 1937. Segundo Año Triunfal.—El Coronel, Delegado del Gobernador Militar, Vidal Sanz.

Papel para envolver. Se vende en la imprenta de esta ciudad.

COMPRA Y VENTA de maquinas de coser y de escribir. Taller mecanico de reparaciones. aqui lanzadera y pieza para maquina de todas las sistemas. CASA SERVANDO SAN PRUDENCIO. teléf. 1748 VITORIA

A ZPIAZU HNOS MUEBLES DECORACION. Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería. SAN PRUDENCIO, 23 Y 25. VITORIA

Pañería Bazar Casa Ibarra. Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. Especialidad en toda clase de uniformes. Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1. Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 20. TELEFONO 1330

Confederación Católica Nacional de Padres de Familia. Jueves, 16: Día de retiro espiritual. Dará comienzo con una Misa en sufragio de nuestros compañeros fallecidos con ocasión del glorioso levantamiento Nacional. Terminado el retiro, Visita al Excmo. señor Arzobispo. Viernes, 17: A las 10.—Presentación de credenciales por los Delegados. A las 11.—Apertura de la Asamblea. Lectura del Acta de la Asamblea extraordinaria de Burgos y de la Memoria del Secretariado. Discursos de Salutación. A las 15'30.—Los Delegados expondrán las iniciativas y trabajos de sus respectivas Asociaciones. A las 16'30.—Visita de la Confederación a la Universidad. A las 18'30.—Lectura de las ponencias de las Asociaciones sobre el tema "Conducta de las familias cristianas ante el divorcio". Ponencia Oficial de la Confederación por don Rafael Marín Lázaro. Conclusiones. Sábado, 18: A las 9.—Visita colectiva al Apóstol para lucrar las indulgencias del Jubileo y recorrido de la Catedral acompañados por una personalidad prestigiosa en conocimientos artísticos. A las 11.—Lectura de las ponencias de las Asociaciones sobre el tema "Base económica de la familia y protección a familias numerosas". Ponencia Oficial de la Confederación por un distinguido Catedrático de la Universidad de Valencia. Conclusiones.

Confederación Católica Nacional de Padres de Familia. A las 16.—Los Delegados expondrán las iniciativas y trabajos de sus respectivas Asociaciones. A las 17.—Descanso. A las 18.—Lectura de las ponencias de las Asociaciones sobre el tema "Bases para el fomento del buen cinematógrafo español". Ponencia Oficial de la Confederación, por don Pedro Sangro, y Ros de Olano, Marqués de Guad-el-Jelú. Conclusiones. Domingo, 19: A las 9.—Misa de Comunión General por el Excmo. señor Arzobispo de Santiago. A las 11'30.—Solemne acto de Clausura. A las 13.—Almuerzo confederal. Por la tarde, Excursión a Sarriena. OBSERVACIONES. Billetes de ferrocarril. Todos los asambleístas pueden disfrutar de la bonificación del 40 por 100 que hacen este año las Compañías a los viajeros que vayan a Santiago. Para ello bastará presentar el carnet de identidad que cuesta una peseta y que se facilita en las mismas estaciones del ferrocarril. Alojamientos. La Confederación tiene solicitadas habitaciones a los distintos hoteles de Santiago. Los asambleístas que quieran tenerlas reservadas para su llegada pueden dirigirse al Presidente de aquella Asociación don Francisco Sánchez García, San Benito, 7, indicando el precio de las mismas. Tarjetas para la Asamblea. Las Asociaciones y particulares que deseen participar en la Asamblea o cooperar a los gastos que la organización de la misma ocasiona deben adquirir en San Prudencio 23 y 25 (tienda), la tarjeta de la Asamblea, que concede, además, el derecho a recibir las publicaciones de la misma, y que es de las siguientes clases: Clase general, 10 pesetas. Clase especial, 25. Clase de protector, 50. Clase de Honor, 100.

DR. LORENTE BUESA OCULISTA. Postas, 25, principal, izquierda. VITORIA

Germán Molinero Gestor Administrativo matriculado. Dato, 18, 4º. Tel 1166. Certificaciones. Últimas voluntades y Penales. Compra y venta de fincas. Préstamos hipotecarios. Testamentarias. Gestión en oficinas públicas. Tramitación expedientes.

Medicina. Cálculo crónica.—Hemorroides.—Varices. Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas). Abcesos pulmonares. Hipertrofia de la próstata. Prostatitis. Curación radical sin dolor ni operación.—Terapéutica endobronquial.—Electroterapia.—Fisioterapia.—Rayos X. MEDICO Angel de Garza. Florida, 17.—VITORIA. Teléfono 1417.

MADERAS. Rafael Retana. VITORIA. Teléfono 1934

M. MURO. Sastrería y Pañería de primer orden. Unico fabricante en la provincia de Alava de gabanes, gabardinas, cazadoras de paño y de cuero, gabanes de cuero, etc. Ventas al por mayor y menor. Nuevo edificio, General Alava, 9.—VITORIA

Academia Vadillo. Fundada en 1915.—Olagueibel, 2.—Teléfono, 2155. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias.—Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL. MECANOGRAFIA. TALLER GRAFIA. FRANCÉS. BACHILLERATO Y ALEMÁN.

La verdad acerca de España en el Congreso de Nuremberg

En España se decide la suerte del mundo

Nuremberg.—En la Luitpoldhalle, el doctor Goebbels, ministro de Propaganda del Reich, ha pronunciado un interesantísimo discurso, bajo el título "La verdad acerca de España".

En la sala estaban presentes el canciller Adolfo Hitler y numerosas personalidades alemanas y extranjeras.

La llegada del orador fué saludada con aclamaciones, así como la del Führer. Fué también saludada entusiastamente la Delegación italiana en el Congreso de Nuremberg.

Comenzó el señor Goebbels, diciendo así:

En España se decide la suerte del mundo

Un periódico comunista titulado "Rundschau", anuncia con grandes titulares: "España es el país donde se decide la suerte del mundo". Este título caracteriza la importancia del problema español. En un lado de España, bolchevismo, destrucción y anarquía; en el otro lado, orden y prosperidad.

No hay que conservar en la oscuridad verdades que deben ser examinadas en plena luz. Alemania, especialmente, debe darse prisa en examinar aquellas cuestiones que atañen al problema español. Debemos tener valor para observar las realidades, porque lo que pasa hoy en esta España desgraciada, puede suceder mañana en cualquiera otro país.

Hay pueblos que en estos últimos tiempos han cerrado los ojos ante el peligro internacional, mas un día despertarán de su terrible narcótico. Nada puede impedir que Alemania vea las realidades tal como son en sí. La historia dirá en el futuro que nada nos apartó de nuestro camino. Nosotros no podemos permanecer indiferentes ante las destrucciones llevadas a cabo por ciertas razas.

Esta destrucción se muestra con mayor evidencia que en parte alguna en España. Quisiera daros una idea del desarrollo de los acontecimientos en España. Podemos afirmar con toda sinceridad que al ver cuanto sucede en España, Alemania se compadecerá de todo.

Franco ha emprendido la lucha para salvar a su patria y al mundo civilizado

La lucha que el General Franco (aclamaciones), ha emprendido con todas sus fuerzas para salvar a su Patria, y para salvar al mundo civilizado, reclama sacrificios, mas estos sacrificios no habrán sido hechos en vano.

No es que Alemania quiera intervenir en los asuntos interiores de España. Alemania quiere hacer una advertencia al mundo contra el bolchevismo internacional que actualmente ha implantado su campo de acción en España.

El día 17 de julio de 1936, el Ejército español se levantó en armas, pues de lo contrario la revolución comunista hubiera estallado en el mes de agosto del mismo año, conforme a los planes preparados desde hacía largo tiempo. Ya en el mes de marzo de 1931 llegaron a Moscú planes

e informes de España en los que se hacía saber que el comunismo debía movilizar los obreros y los campesinos en favor del Komintern. Porque es una cuestión de vida o muerte para el bolchevismo atacar al fascismo y arrancarle su poder.

En 1919 empezó la actividad comunista.

En 1923 se produjo la primera sublevación comunista.

En 1931 se instaura la República.

En 1932 se organizan las Juventudes y se producen levantamientos de las milicias rojas.

En 1933 se producen desórdenes en Sevilla, Madrid y Málaga.

En 1931 los comunistas obtuvieron 200.000 votos en las elecciones; en 1933, 403.000 votos, y en 1936, 4.365.000 votos. Pero, a pesar de todo, el comunismo ha fracasado.

La ayuda prestada por Moscú en 1935 fué de varios millones de pesetas. En el mismo año la Internacional Comunista de Moscú dió la orden de formar en España el Frente Popular. Como consecuencia se produjeron 145 asesinatos y se quemaron o destruyeron numerosos edificios.

La primera revolución fué proyectada para el mes de agosto de 1936. Se comenzaría por declarar una huelga general y asesinar a todas las personas inscritas en las listas negras. El plan para llevar a cabo esta revolución estaba premeditado: ataques a los centros oficiales, provocaciones, sublevaciones, ocupaciones de los servicios públicos.

El día 13 de julio se perpetró el asesinato del señor Calvo Sotelo y el de otras personas; pero días más tarde el pueblo español se pone a las órdenes de su Caudillo, el general Franco.

Franco vence al bolchevismo

El doctor Goebbels enumera las victorias del general Franco: la liberación del Sur de España, la gesta del Alcazar de Toledo, etc., etc.

El día 19 de abril de 1937 el general Franco unifica las Milicias y borra las diferencias que pudieran existir en la España nacional.

El bolchevismo estuvo a punto de ganar la partida, pero un hombre lo impidió con su entereza: el general Franco. (Aclamaciones.)

La España roja no es un Estado más, sino un terreno separado de España, que va a ser reconquistado por los representantes de la verdadera España.

Alemania e Italia no tolerarán el comunismo en España

No es cierto que Alemania quiera introducir en España el nacionalsocialismo, ni tampoco quiere ningún terreno español. No queremos ni uno ni otro, pero en ningún caso soportaremos que la Internacional Comunista

se implante en el Sur de Europa y constituya una amenaza para el continente. (Grandes aplausos).

No ocultamos nuestra admiración por los sacrificios heroicos llevados a cabo por España; por ello Alemania e Italia han reconocido oficialmente el Gobierno del general Franco.

No cabe duda de que en España se desarrolla tan solo una parte de la revolución mundial, dice el doctor Goebbels.

Nefasta influencia judía. Ayuda marxista a los rojos españoles

El ministro del Reich habló después acerca de la nefasta influencia de los judíos en el mundo.

La "Pravda" del mes de octubre de 1936 decía que la ayuda al pueblo español en su lucha contra el fascismo era el principal deber de los tiempos actuales.

La II Internacional acordó en París prestar eficaz ayuda al Gobierno rojo de Valencia. El 11 de marzo de 1937, confesaban que la ayuda prestada a los rojos había llegado algo tarde; pero prometían intensificarla en el futuro.

Stalin confesaba públicamente que era un deber el prestar la mayor ayuda posible a la España comunista. No hace falta citar mayor número de testimonios acerca de la intervención bolchevique en el conflicto español. A este efecto, conviene recordar las infracciones a la no intervención durante el año 1937; los navios rusos que pasaron los Dardanelos con cuantioso material de guerra fueron numerosos. Y no solamente material, sino moralmente también los bolcheviques hicieron campaña en favor de Valencia.

Perversidad de la democracia y el comunismo

Hablando de la democracia y del comunismo dijo el doctor Goebbels que estas son ideas perversas. Democracia quiere decir capitalismo universal, y el bolchevismo es la democracia del terror, es una idea sanguinaria.

El bolchevismo y la democracia han hecho cuanto han podido para desacreditar a Alemania e Italia, diciendo que queremos hacer del nacionalsocialismo un artículo de exportación. El nacionalsocialismo es un artículo patentado para practicarlo en Alemania. (Aclamaciones.)

El peligro bolchevique es más temible en los Estados liberales, porque aunque no se le proteja, la actitud pasiva contribuye a su propagación.

El doctor Goebbels se preguntó qué cabe pensar de las palabras pronunciadas por Rabindranath Tagore: "Ayudemos a la democracia, a España y a la civilización, o las del deán de Canterbury". No es cierto que la España roja persiga a la religión; al contrario, me extraña la religiosidad profunda. No es posible que sean ateos.

El doctor Goebbels tiene palabras de conmiseración para los que así se expresan.

España campo de experimentación para los soviets

Rusia hace de España un campo de experimentación para probar el valor de sus amistades del mundo entero. Es un desfile militar de Moscú ante los ojos del mundo, para saber el estado en que se encuentra Europa y hasta dónde debe confiarse. Es en España, en este desgraciado país, donde se hace la experiencia.

La incautación de las propiedades de los pobres campesinos por los comités no es típico del bolchevismo, sino de los asiáticos, y conduce a la miseria y al terror a los campesinos.

"El Liberal" del mes de agosto de 1937 dice que no le importa nada que se destruya la Giralda de Sevilla; no extraña, pues, que se hayan destruido en España

20.000 iglesias y monasterios de gran valor arquitectónico que enjamban joyas de gran valor artístico. Ahora parte de los cuadros del Museo del Prado se han enviado a Odesa.

Un capítulo especial de España es la Religión y la Patria. Si hay quien defiende a la España roja, cómo se atreve a hablar de persecuciones religiosas en Alemania? (Aclamaciones.)

En Alemania no se ha maltratado a ningún sacerdote, en tanto que en Rusia y en la España roja se persigue obstinadamente a los religiosos. El Führer ha evitado que estos casos se produzcan en Alemania y por esta razón debemos estar agradecidos. (Aclamaciones.)

Abominaciones cometidas por los comunistas en Rusia y España

En Rusia fueron asesinados más de 40.000 sacerdotes y en la España roja más de 16.000 y 11 obispos. Hay diócesis en las que las matanzas han alcanzado del 40 al 80 por 100. Un súbito sueño, que regresó a su país, ha referido que vio una iglesia en la que los cadáveres de las religiosas, después de haber sido violadas, fueron clavadas en los muros horriblemente mutiladas. Un periódico de Estrasburgo, "Der Elsass", cuenta que 50.000 niños de cuatro a cinco años vagan harapientos, muertos de hambre, por la España roja.

Si hay gentes que dicen, al ver nuestra Exposición anticomunista, que estas cosas sólo pueden producirse en Rusia, que en Europa es imposible, ¿qué piensan entonces de la España roja? Este infierno de sufrimientos y martirio, la sangre se hiela al pensar en tantos crímenes.

El doctor Goebbels se refiere después a la vida que se da a los rehenes y prisioneros en las cárceles y refiere casos de asesinatos en masa. Se nos dice que esto es un asunto interior de España, y que, por lo tanto, no nos debe interesar. Dice también que sin la intervención de Italia y Alemania, la guerra hubiera acabado; ¿mas qué ha hecho hasta ahora Rusia? Los oficiales rusos dirigen las tropas en España y hasta han sido condecorados por los servicios prestados. Entre estos oficiales se encontraba el judío Kleber, húngaro, que en unión de otros cuatro húngaros tomó parte en el asesinato del Zar de Rusia.

El bolchevismo hace de España una plataforma para poder saltar mejor sobre Europa. El "Luz" decía en el mes de marzo de 1937 que la caída del fascismo en España será el principio de la revolución mundial del comunismo. Este es el gran peligro que amenaza a Europa.

Tenemos el enemigo entre nosotros; por esta razón avisamos a todo el mundo y nos preparamos a resistirlo y atacarlo. (Aclamaciones.)

Hay que oponerse con todas las fuerzas al comunismo

Hay gobernantes en Europa occidental que dicen que no puede haber dos campos contrarios; mas nosotros no dudamos de que todos se opondrán con todas sus fuerzas al comunismo.

En un discurso pronunciado por Negrín el 24 de julio de 1937, decía: "Si el general Franco continúa resistiendo, transformaremos el conflicto español en un

conflicto europeo". Es esta una razón por la cual permanecemos al lado de la España nacional. (Aclamaciones.)

Si Alemania ha podido contener el bolchevismo en la frontera es porque nos sublevamos contra el al mando de nuestro salvador Hitler, nuestro Führer. (Heil, Hitler!).

El mundo no está perdido

El mundo no está perdido todavía. Podemos ganar todo con Italia, Japón, Austria, Hungría, Polonia, Brasil, Turquía, Portugal en todos estos países ha comenzado la lucha contra el comunismo. La lucha por la vida. Alemania ha terminado la lucha con una gloriosa victoria. (Aclamaciones.) No solamente somos testigos del bolchevismo sino que lo hemos sufrido también. Estamos orgullosos de acogerlos bajo la bandera de Alemania y obedecer las órdenes del Führer; por todo, siempre le agradeceremos cuanto hizo por nosotros. (Aclamaciones.)

En Alemania hay nuevo porvenir: el respeto a nosotros mismos y a los otros, la generosidad, el honor, la libertad. Por defender estos ideales lucharemos hasta que nos falte el aliento. Adolfo Hitler nos muestra el camino!

El discurso del doctor Goebbels fué premiado por las aclamaciones entusiastas del auditorio. Ha sido un discurso vibrante de emoción, tanto por el tema como por el tono en que fué pronunciado. Al terminar las aclamaciones al Führer se mezclaban con las dedicadas al general Franco, a Alemania y a España.

En honor del Santo Cristo de la Agonía de Abechuco

Ayer publicábamos el programa de los actos religiosos que han de celebrarse los días 12, 13 y 14 en honor del milagroso Santo Cristo de Abechuco. Dichos actos culminarán en la solemne función religiosa que el próximo martes día 14 y a las cuatro y media de la tarde, ha de tener lugar en aquella Iglesia; acto este al que han sido invitadas nuestras autoridades, y que consistirá en el Santo Rosario, Precés del Triduo y solemnisimo Via Crucis, dirigiendo en el mismo fervorosas pláticas los Reverendos sacerdotes vitorianos don Plácido Inchaurraga, don Dionisio Barrio y don Pedro Elerza. Al final se dará la Bendición con el Santísimo, terminándose estos actos con la adoración de la Reliquia del Santo Lignum Crucis.

El devoto pueblo de Vitoria, siempre ha acudido con fervor a estos tradicionales actos que el día de la Exaltación de la Santa Cruz se celebran en la parroquia del pueblo de Abechuco, pero este año con mayor razón que nunca acudirá a postrarse a los pies de la milagrosa efigie del Crucificado y rezar por las necesidades de la amada Patria Española, rogando por la pronta terminación de la guerra y el triunfo total de las armas de Franco.

Mañana domingo, y a las cuatro y media, dará comienzo el solemne triduo, rezándose en él el Santo Via Crucis y adorándose la Reliquia del Lignum Crucis.

SE ALQUILA dormitorio sitio céntrico.—Razón en esta Administración.

LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquina Arca

Policarpo Palacios
Almacén de Ultramarinos
Teléfono 1421
Venta de
Coñac Tradicionalista
y
Coñac Requeté
El mejor jabón, LAGARTO

JULIAN BAJO
-Joyería-
-Relojería-
-Platería-
DATO, 8 VITORIA

Del momento

Zurbano, pueblo religioso y patriota

No deja de admirarnos, a los que en las tardes de verano, saliendo de la ciudad a respirar el aire fresco de Aizgorri y colocando los reles en el río del pueblo de los palacios, aprovechamos un rato para curiosear esos edificios que nos dicen hubo, en tiempos pasados, caballeros de relieve social, quienes viviendo cerca de sus colonos, se compenetraban de las necesidades y miserias de la vida rústica.

¿Quién deja de saber el ascendiente que los Zurbanos tenían en las Universidades de Salamanca y Alcalá en el Siglo de Oro de la España Imperial? Prueba de ello los lienzos que se conservan en la casa solariega. También los Otazu, los Condes dpe San Rafael, etc., conservan recuerdos de

que tan admirablemente sabe narrarlos!

Y volviendo al río, buitrón a la espalda, cargamos con los canchales que los compañeros han pescado, satisfechos de las charlas que hemos cruzado con los amigos que tan amablemente nos reciben en el pueblo de Zurbano. ¡Muchas gracias!

S. y M.

MANZANILLA
REVOLTOSA

Juventud Femenina de Acción Católica
Peregrinación a Santiago y al Pilar, del 21 al 27 de septiembre. Primer itinerario: Venta de Baños, Santiago, Venta de Baños. Precio: Viaje y hospedaje en Conventos o pensiones de dormitorio común, 75 pesetas. Viaje y hospedaje en hoteles de primera, con dormitorios individuales o de dos camas, 90 pesetas. Segundo itinerario: Venta de Baños, Zaragoza, Venta de Baños. Precio: Viaje y hospedaje en conventos, 70 pesetas. Viaje y hospedaje en hoteles, 85 pesetas. Inscripciones hasta el 10 de septiembre en Postas, 21, entresuelo derecha, de doce a una. Pueden hacerse a los dos itinerarios o a uno solo. ¡Joven vitoriana! Con la J. F. de A. C. a Santiago y al Pilar a pedir por España.

Programa:
Día 21.—Concentración en Venta de Baños para llegar a Santiago a la noche.
Día 22.—Estancia en Santiago.
Día 23.—Asamblea Nacional de J. F. de A. C.
Día 24.—Salida de Santiago, llegando a Venta de Baños de noche. Las del segundo itinerario continúan a Zaragoza.
Días 25 y 26.—Estancia en Zaragoza.
Día 27.—Salida de Zaragoza.

También la Patria recibe tributo de esta familia, pues cinco hermanos empuñan las armas en defensa de Dios y de España. Todos ellos luchan con verdadero espíritu patriótico. Con familias de tales condiciones puede sentirse orgullosa la Iglesia y la Patria. Un saludo de respeto y admiración para esta familia. Teniendo en cuenta que el censo de población de este pueblo al

¡Español!
Comprar "LA AMETRALADORA" es un DEBER de todo buen PATRIOTA. Por un ejemplar que tú compras, envía DOS a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRIA en nuestros FRENTE DE COMBATE.
¡Español! Adquiere siempre "La Ametralladora", el semanario de los soldados. En ello, además, encontrarás un gran deleite, porque las mejores plumas y los mejores dibujantes nacionales colaboran en "La Ametralladora".
Páginas a cuatro colores.
Historietas.
Teatro Humorístico.
Chistes y Cuentos.
Parodias de periódicos rojos.
Folletín, etcétera, etcétera.
DIECISEIS PAGINAS VENTICINCO CENTIMOS.

SI PIDEN
en su casa calzados, zapatillas, alpargatas, no lo dude usted: vaya siempre a
CASA MORENO
Constitución número 9.

Contra todos los dolores
Cafiaspirina

PRECIO DE SUSCRIPCION
ESPAÑA
 Un mes ... 2'50
 Un año ... 30'00
EXTRANJERO: Un año ... 65'00
 Repúblicas América: Convenio postal; Un año... 40'00

PENSAMIENTO ALAVES

Vitoria, 11 de septiembre de 1937

ANUNCIOS TELEGRAFICOS
TARIFA
 Hasta quince palabras ... Ptas. 1'00
 Cada palabra de aumento ... 0'10
 CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

Cerca de 20.000 bajas han tenido los rojos en Belchite

Pingües ganancias de los rojos a los que «cacen» en Asturias gente que se pase a los nacionales. - «El Debate» a Valencia. - Negrín preside la Sociedad de las Naciones. - El Gobierno francés pide más dinero prestado - En Biarritz están probándose aviones rojos. - 15.000 evacuados de Santander a Bilbao y otras capitales

Londres.—En los medios diplomáticos londinenses se considera también en la ausencia de Alemania e Italia en las deliberaciones que, desde hoy, tendrán lugar en la Conferencia Mediterránea de Nyon, han perdido todo interés. No ha causado extrañeza, sin embargo, la enérgica actitud de los Gobiernos de ambas naciones, ya que, ante la intenable provocación de Rusia, han demostrado una vez más tener especial cuidado por el mantenimiento de su prestigio y dignidad internacionales, tan caprichosamente puestos en entredicho por la absurda nota del gobierno de Moscú.

Puede decirse que la sensata opinión general se ha solidarizado con la actitud de Italia y Alemania, por lo que, a sugerencia

de sí, para impulsarles a la pelea. Han declarado que el carbacillo bolchevique Río Fernández, ha resultado muerto.

Salamanca.—En Asturias los rojos han organizado una escuadra de milicianos voluntarios y otra de reclutas forzados que tiene por misión evitar la evasión de elementos de la zona roja.

A este efecto se ha publicado una orden en la que se manifiesta lo siguiente: "Todo aquel que mate a otro al intentar pasarse al enemigo, se le recompensará con quince días de permiso y 200 pesetas en metálico".

BUQUES DE GUERRA ROJOS EN BURDEOS

Burdeos.—Sin duda, huyendo

trevista entre representantes de Alemania, Italia, Inglaterra y Francia para tomar las medidas necesarias y evitar agresiones en el Mediterráneo.

LA 97.ª SESION DE LA S. D. N.

Ginebra.—Según se había anunciado, esta mañana, a las once, se ha reunido la 97.ª sesión de la Liga de las Naciones. Ha sido presidida por el presidente de turno, el jefe del Gobierno de Valencia, Negrín.

Este ha declarado que abandonará la presidencia de este Consejo cuando se proceda a la discusión de la nota de protesta presentada por su Gobierno por el torpedeamiento de sus buques por submarinos, en aguas de los Dardanelos.

Después, el Consejo ha acordado crear un subcomité técnico que estudie el problema de Palestina. La reunión ha sido suspendida y convocada nuevamente para el próximo martes, en cuya fecha, el ministro británico Eden hará unas declaraciones sobre el problema de Palestina. La reunión, como se ve, no ha tenido la menor trascendencia política.

Obrero: Necesitas de la Patria, como necesitas de la familia. Serás FUERTE Y PODEROSO, cuando pertenezcas a una NACION FUERTE Y PODEROSA. Obrero: No olvides que la Patria y la Familia TE REPRESENTAN.

de estas dos naciones, el problema del Mediterráneo va a ser estudiado y discutido en la próxima reunión que celebre el Comité de no intervención en los asuntos de España, seguramente el viernes de la próxima semana, la Conferencia del Mediterráneo, de Nyon ha quedado relegada a un plano muy secundario, esperándose, por el contrario, con vivísimo interés el desarrollo de la mencionada reunión del Comité de no ingerencia, en el que, como es natural, participarán Italia y Alemania y otras naciones importantes que, como Portugal y Polonia, no participan en las deliberaciones de la Conferencia de Nyon.

YA SE HAN LLEVADO LAS MAQUINAS DE «EL DEBATE»

Toledo.—Por un evadido de Madrid se sabe que los marxistas han trasladado a Valencia dos rotativas, una estereotípica, cuatro linotipias y otro material de la imprenta de "El Debate", por valor de más de un millón de pesetas.

de la persecución de nuestra escuadra, varias unidades pertenecientes a la flota roja han entrado en el puerto de Burdeos, sin declarar fijamente cuáles han sido los motivos que les han llevado a aguas francesas.

SE HABLA DE UNA ENTREVISTA DE REPRESENTANTES DE ITALIA, ALEMANIA, INGLATERRA Y FRANCIA

Londres.—Ha causado mucha desilusión la negativa de Alemania e Italia a participar en la reunión del Mediterráneo. Los periódicos de la mañana suponen que la Delegación británica modificará grandemente su propuesta. Hay la esperanza de que Italia y Alemania se unirán después a los acuerdos de Nyon.

El "Daily Mail" dice que la proposición de Inglaterra hace referencia a los desastres cometidos en el Mediterráneo y estima casi cierto que será nombrado presidente de la Conferencia el señor Eden. No se hará ninguna proposición que no pueda ser inmediatamente puesta en ejecución. Se celebrará una en-

Biarritz.—Hace ya algún tiempo aterrizaron en el aeródromo de esta ciudad cuatro aviones rojos españoles, que, sin duda, procedían del litoral cantábrico, donde el impetuoso avance nacional hacia tener que en cualquier momento pudiesen caer en manos de los soldados de Franco.

Los citados aviones, abandonados por sus pilotos, quedaron en el aeródromo y, por una vez, parecía que el Gobierno del Frente Popular francés iba a ser fiel a sus compromisos internacionales, a cuyo riguroso cumplimiento se comprometió cuando, con motivo del escandaloso suceso de Pau, se puso de manifiesto ante el mundo que los aeródromos franceses servían de base de escala y aprovisionamiento para la aviación marxista.

Pero existen indicios para suponer que el Gobierno francés va a vulnerar de nuevo sus deberes. Un general ruso y cuatro pilotos, llegados ayer a Biarritz, se han hecho cargo de los aviones, efectuando en ellos pruebas de motor y se teme que su salida para la España roja es inminente.

¿La evitará el Gobierno? Medios para hacerlo los tiene sobrados. Lo que no podemos asegurar que tenga es una voluntad

MAS REFUGIADOS A SUS CASAS

Santander.—Esta mañana ha zarpado de Santander el vapor "Galea", llevando a bordo 1.802 personas con dirección a Bilbao. Son ya 15.000 los refugiados evacuados por la Delegación general de Beneficencia, en el término de siete días. Esta tarde ha salido otro barco con dirección a Guipúzcoa. En los comedores se sirvieron 26.862 comidas.

de la persecución de nuestra escuadra, varias unidades pertenecientes a la flota roja han entrado en el puerto de Burdeos, sin declarar fijamente cuáles han sido los motivos que les han llevado a aguas francesas.

EL DESCALABRO ROJO DE BELCHITE

Zaragoza.—El descalabro bolchevique de Belchite, está teniendo ya una elocuente demostración numérica. Las primeras cifras que se tienen de este formidable descalabro marxista, que ha venido a echar por tierra las efímeras esperanzas que el Mandato marxista tenía puestas en esta tan cacareada "gran ofensiva sobre Aragón", indican que el número de muertos dejados por el enemigo en las proximidades de este heroico pueblo de Belchite se eleva a 2.000 y a 15.000 el de heridos. 300 milicianos rojos se han pasado a nuestras filas. Todos ellos pertenecen a partidos anarquistas, habiendo declarado haber sido obligados contra su voluntad, a pelear en primera línea, en la que han estado horas y horas, entre dos fuegos, el de los nacionales y el de los asesinos a sueldo que tenían

de la persecución de nuestra escuadra, varias unidades pertenecientes a la flota roja han entrado en el puerto de Burdeos, sin declarar fijamente cuáles han sido los motivos que les han llevado a aguas francesas.

Joaquín María de Viana

Otro joven vitoriano acaba de ofrecer al Altísimo su vida por la defensa de los santos ideales de Dios y de España.

Joaquín María de Viana e Irimo falleció a las diez y media de la noche de ayer, a la edad de 19 años, a consecuencia de las heridas sufridas en el frente de combate en lucha con los enemigos de la Religión y de la Patria.

El caído pertenece a una de esas familias de acrisolado catolicismo del que en varias ocasiones dieron palmarias muestras. Familia de católicos y de patriotas, ha dado un mártir y un héroe a la Causa de España. El joven Joaquín había sido siempre un defensor valiente de la Religión y de la Patria. Muchacho activísimo, su paso por la Federación Alavesa de Estudiantes Católicos es recordado por todos con afecto y cariño. Más tarde pasó a la Jefatura del Sindicato Español Universitario, en la Jefatura ostentaba en la actualidad. Desde el primer día del glorioso Alzamiento, Joaquín salió a la calle para ir con sus compañeros de Falange allí donde se le designara. La campaña del frente de Vizcaya la hizo con los suyos y después salió Alférez siendo destinado al invicto y heroico Batallón de Flandes en cuyos tercios ha encontrado gloriosa muerte.

Mañana, domingo, a las doce será trasladado su cadáver desde el domicilio del finado hasta el Cementerio de Santa Isabel, donde recibirá cristiana sepultura en el panteón de familia. Los funerales en sufragio de su alma tendrán lugar el próximo lunes, a las diez y media, en la parroquial Iglesia de San Miguel Arcángel. Ambos actos prometen ser una sentida manifestación de duelo.

Al dolor por el que en estos instantes pasa la familia de Viana quiere unirse **PENSAMIENTO ALAVES** en la forma más expresiva y sincera, rogando a todos nuestros amigos y lectores una oración por el descanso eterno del alma del que supo dar su vida defendiendo tan altos ideales.

Reiteramos nuestro pésame y condolencia a los familiares del finado, especialmente a su resignada madre doña Dolores Irimo (viuda de don Alberto Viana); hermanos María del Carmen, Encarnación, Angel, Jesús María, Ignacio (S. I.), Luis (S. I.), y José María, este último Alférez de Regulares.

AQUARIO

B A R

DATO, 8 R VITORIA

estricta y honrada de cumplir sus deberes de neutralidad.

EL GOBIERNO FRANCÉS PIDE MAS DINERO AL BANCO NACIONAL

París.—Ha causado honda impresión la publicación de un balance del Banco de Francia por el cual se ha sabido que el Estado ha pedido prestados al Banco otros 800 millones de francos.

SUSTITUIRA HUNGRIA A ESPAÑA?

Budapest.—Se afirma que en la Sociedad de las Naciones va a sustituir a España Hungría.

El gobernador preside la sesión de la Diputación

La Corporación recoge la idea, sugerida por el señor Esparza, de editar un libro, para enseñanza de los niños de las escuelas, que trate de la Historia Foral de Alava

La Diputación contribuirá a la suscripción pro monumento a Calvo Sotelo

A las diez y media de la mañana de hoy se reunió en sesión la Excmo. Diputación. A la misma y a la misa, que como de costumbre se celebra en el altar de la capilla del Palacio, asistió el excelentísimo señor gobernador civil, don Eladio Esparza.

Antes de dar comienzo a la sesión, el señor Esparza dirigió breves palabras de salutación a todos los señores diputados allí reunidos. Demuestra su gratitud hacia la provincia de Alava por el cariñoso recibimiento que le hizo a su entrada como gobernador, y da las gracias y se ofrece a la Corporación. En especial—dice—me ofrezco para todo lo que redunde en la defensa del régimen foral, como lo he defendido siempre en Navarra, frente a los malvados separatistas y en contra del equivocado centralismo. El fuero es nuestra característica y como tal la verdad. Por ello me permito—añade el señor Esparza—hacer una sugerencia a la Diputación, y es que al igual que lo hecho por Navarra, Guipúzcoa y Vizcaya, Alava tenga un libro en el que los niños de sus escuelas sepan lo que Alava, dentro de la unidad indestructible de España, ha sido en sus costumbres y en sus leyes propias y primitivas.

Corporación desestima la petición por no haber términos hábiles de acceder, pero se le propone otro puesto a ocupar en Laguardia.

Se concede a don José Aguirre diez días de permiso para asuntos propios.

Un escrito de don Manuel Emilio Yus, destituido del empleo de miñón, disculpándose de los términos en que se expresó al formular el pliego de descargos, se une al expediente.

Se acuerda poner en venta un saco de azufre que encontró abandonado en la carretera de Vitoria a Miranda de Ebro el miñón motorista don Pedro Quintana.

El Ayuntamiento de Amurrio solicita se le condone una multa de 25 pesetas impuesta por falta de pago de una liquidación de utilidades, tarifa segunda, y se acuerda no acceder a lo solicitado.

reales la testamentaria a bienes por óbito de su madre doña Casilda Foronda y Fernández de Larrea.

Se autoriza al señor director de la Azucarera Alavesa para reparar un paso de la carretera provincial a la estación del ferrocarril, en Santa Cruz de Campezo.

Fuera del orden del día se acuerda activar todos los expedientes que existen en el Negociado de Montes, en especial los que se refieren a peticiones de suertes foguerales y aprovechamientos forestales.

También se acuerda el solicitar del Estado el que termine el trozo de carretera al pueblo de Valderejo, en lo que es jurisdicción de la provincia de Burgos.

El presidente propone y así se acuerda el que de acuerdo con el Ayuntamiento de Vitoria se contribuya con una subvención a erigir un monumento en Táy al gran patriota y promotor de la Causa Nacional, don José Calvo Sotelo.

No habiendo más asuntos se levanta la sesión a las once y media.

Contesta al señor Esparza el presidente de la Diputación quien acepta la sugerencia hecha por el señor gobernador y dice que Alava seguirá en todo a su hermana Navarra en todo lo que sea defensa del fuero y de la unidad de España, y que fuera de España nada quieren los alaveses. Al haber quedado Alava sola gozando del régimen concertado, ha de buscar el amparo de Navarra y juntas las dos últimas provincias del régimen privativo han de laborar por el fin ideal de la causa: España.

La S. A. "Banco de Vizcaya" solicita se le apliquen los beneficios del Decreto de V. E. de 11 de junio último, sobre Impuesto de Utilidades. Se accede (Sale el señor Odriozola).

En la reclamación de la Sociedad Anónima "Azucarera Leopoldo" contra liquidación de utilidades, tarifa primera, sobre asignaciones estatutarias del Consejo de Administración, la Corporación acuerda no haber términos hábiles para acceder. (Vuelve al salón el señor Odriozola).

En cumplimiento de lo dispuesto en las Bases de Trabajo, se participa a la Industria y Comercio y al público en general, que el próximo lunes, 13, día tradicional de Olarizu, se considera como medio fiesta para todos los efectos de trabajo, permaneciendo por consiguiente cerrados, toda la tarde, los distintos establecimientos mercantiles.

El señor Esparza abandona seguidamente el salón de sesiones y es acompañado por todos los señores diputados, que lo despiden en las escalinatas del Palacio Provincial.

A continuación fueron despachados en sesión los asuntos relacionados en el orden del día.

En la instancia del caminero provincial don Antero Davallillo, de puesto en el "Portil de Viñas" (Laguardia), pidiendo se le trasladase a Lapuebla de Labarca, la

En la instancia del caminero provincial don Antero Davallillo, de puesto en el "Portil de Viñas" (Laguardia), pidiendo se le trasladase a Lapuebla de Labarca, la

Federación Gremial Alavesa

NOTA

En cumplimiento de lo dispuesto en las Bases de Trabajo, se participa a la Industria y Comercio y al público en general, que el próximo lunes, 13, día tradicional de Olarizu, se considera como medio fiesta para todos los efectos de trabajo, permaneciendo por consiguiente cerrados, toda la tarde, los distintos establecimientos mercantiles.

Vitoria, 11 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Presidente, J. Echauri.

Biblioteca "ROCIO"

Novelas, Relatos, Aventuras publicadas

I. «El secreto de Kerinic», por Segonzac.

II. «El romance de Ana María», por Pérez Olaguer.

III. «Julieta y Romeo», por José María Pemán.

IV. «El Rey que tuvo un solo amor», por Juan Laguna.

Y otras muchas en preparación de los mejores autores.

De venta en **LIBRERIA CERVANTES (Dato, 32)**

Hurgando en la actualidad

El cercano lunes, la visita de mojoneras, pero sin romería colectiva a Olarizu. Y no está de más la palabra "colectiva" porque si, como tributo platónico a la tradición, se desea que el comercio cierre, a nadie puede privarsele de enfocar la "Fuente de la Pared" o el Campo de los Palacios y trasladarse en busca de oxígeno al apacible paraíso que el ordinariamente se hacia el más concurrido y ruidoso de los festejos populares de nuestra ciudad.

Sin olvidar, claro está, la entrada en Vitoria, ya de noche, del Excmo. Ayuntamiento y de la gente moza. Pero como ésta, en su representación masculina, está consagrada a menesteres altísimos, mientras no termine, cubriéndose de gloria y de honores, su elevada misión, no hay que pensar ni acordarse de fruslerías que resultarían disonancias imperdonables y censurables.

ZADORRA.

CLINICA OTORINOROLOGICA

Dato, 24-2.ª dcha.

VITORIA

Uniformes - Capotes - Mantas

Cazadoras - Camisas - Boinas - Pijamas

ALMACENES Y RAZU

POSTAS, 12

TELEFONO 1373